

GORENJSKI GLAS

LETO IV. — ST. 25 — CENA DIN 6.—
KRANJ, DNE 21. JUNIJA 1952

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA GORENJSKO



V KROPI —
SREDIŠČU NAŠE
UMETNE KOVAŠKE
OBRTI — BODO
V NEDELJO, 29. T. M.
ODPRLI
KOVASKI MUZEJ

Beleške z jeseniškega mladinskega festivala

V soboto, 14. junija se je na Jesenicah pričel mladinski festival. Ze uvodna kulturnoprosvedna akademija je dokazala, da se je jeseniška mladina z festivalne prireditve skrbno pripravila in da sodeluje v najvidnejših kulturnoprosvednih skupinah. V simfoničnem orkestru, ki smo ga na uvodni festivalski akademiji ponovno slišali, sodeluje veliko število mladine. Pred leti na Jesenicah ni bilo niti enega stalnega recitatorskega zbora. Na dosedanjih festivalnih prireditvah pa je nastopilo kar več recitatorskih skupin, kar je za kulturno življenje Jesenic zelo razveseljivo. Te skupine pa niso bile ustanovljene šele pred nedavnim in niso samo enodnevne, ampak obstojijo že več mesecev in stalno vadijo. Delavsko kulturno društvo »Svoboda«, ki se sedaj snuje, naj si prizadeva, da bo vsaj eno v svoje sredo vse te skupine in da jih ne bo prepustilo same sebi. Najboljši recitatorski zbor na uvodni akademiji je bil gimnazijski, ki je recitiral Nazorjeve pesnitve o Titu »Napreje«. Pa tudi recitatorji, ki so recitirali Seliskarjevo »Partijo«, so s svojim izvajanjem navdušili občinstvo. Čufarjevo »Proletarsko mladino« so mladinci recitatorji podajali s takim zanosom, da si čutili, da je pri recitiranju podživljajo. Ko bi jih dale Tone slišali ali videli... Razen recitatorskih zborov in simfoničnega orkestra so na uvodni akademiji nastopili še harmonikarski zbor, gimnazijska baletna skupina ter pevski zbor MIA in gimnazije. Ob zaključku akademije pa so zapeli še združeni pevski zbori.

V nedeljo, 15. junija ob 8. uri zjutraj je bilo na okrašenem trgu pred jeseniško gimnazijo slavnostno mladinsko zborovanje, na katerem sta govorila sekretar MK LMS Jesenice Marijan Rožič in sekretar CK LMS tov. Remškar. Mladina pa je bila ta dan počaščena tudi z obiskom Indijske socialistične delegacije, ki se je udeležila zborovanja. Razvija pionirskega prapora podmožarskega odreda in njegovega prednarnika v Odred narodnega heroja Manovana je Verdnička. Materi padlega heroja je Indijska delegatka dejala: »Izgubili ste velikega sina, ki je padel za svobodo svojega ljudstva. Vedite pa, da je na

vsem svetu mnogo ljudi, ki so pripravljeni boriti se za svobodo in pravico delovnega človeka. Junastvo vašega sina in junastvo jugoslovanskega ljudstva je lahko vsem narodom za vzgled, kako si je treba svobodo in pravico delovnega ljudstva priboriti.« Seveda pa je bilo ta dan še več kulturnoprosvednih in fizikalnih prireditev. Omenimo naj le pionirski nastop in koncert, mladinski luhkotletski peterboj, tekmovalne pionirje s skiroji in nogometne tekme za mladinsko prvenstvo Jesenic.

Otvoritve razstave mladih fotografov in likovnih umetnikov, ki so jo odprli v ponedeljek in ki bo odprta do 23. junija, je bila zame lepo doživetje in bom o njej spregovoril kaj več v prihodnji številki. Razstavlja 27 mladih fotografov in štiri likovni skupno 79 del.

Razen otvoritve razstave je bil v ponedeljek še koncertni večer, na katerem je nastopilo 248 pevcev. Nastopili so pevski zbor MIA, gimnazijski pevski zbor, pevski zbor Šole učencev v gospodarstvu, pevski zbor OTK, pevski zbor glavne pisarne v jeseniški železarne, tamburaška zborja z Blejske Dobrave in z Javornika in harmonikarski zbor z Jesenic. Ob zaključku koncertnega večera pa sta zaigrala še združena tamburaška zborja in zapeli vsi nastopajoči zbori skupno. Ocenno koncertnega večera bomo objavili v prihodnji številki. Mimo nečesa pa ne smemo: na večeru bi moral nastopiti tudi Mladikovinar, ki pa zaradi nediscipliniranosti mladincev ni mogel samostojno nastopiti. Na koncertnem večeru so sodelovale le njegove pevke. Pa menda ne, da se mladim pevcem zdi »pod čast«, da bi nastopali skupno z omenjenimi zbori?

V torek so bile odigrane polfinalne nogometne tekme za mladinsko prvenstvo Jesenic in pionirska šahovska simultanka, jeseniški lutkarji pa so obiskali hruščanske pionirje z »žogico nogice«.

Prijeten glasbeni večer so nam ta dan pripravili tudi gojenci in gojenke državne glasbene šole z Jesenic.

Sreda in četrtek sta potekla v raznih fizikalnih in šahovskih tekmovalnih prireditvah, na Koroški Beli pa je bil literarno-glasbeni večer.

Se petek, sobota, nedelja in ponedeljek, pa bo jeseniški mladinski festival zaključen. Nedeljska letalska prireditev v Lescah bo širšega značaja. Na Jesenicah in drugod se skoro vsi ljudje pogovarjajo, da bodo šli v nedeljo v Lesce. Kot smo zvedeli, bodo v nedeljo vozili tudi posebni vlaki. Izletniki si bodo ta dan lahko ogledali dve zanimivi fizikalni prireditvi, dopoldan Mladinski letalski dan v Lescah, popoldan pa Blejsko regato.

V Medvodah se živahno pripravljajo na Mladinski teden

V dneh od 22. do 29. junija bo v Medvodah vrsta prireditev v okviru Mladinskega tedna. Nastopila bodo kulturno-umetniška, telesna vzgojna in športna društva. Mladina se je zatekla po pomoč k vsem družbenim organizacijam in različnim ustanovam. Spričo morale in gnotne pomoči letih in velike prizadevnosti mladine priprave lepo potekajo.

Zasedanje delavskega sveta v Induplati

V tovarni Induplati v Jaršah je 9. junija delavski svet drugič zasedal in podrobno razpravljal o izpolnitvi družbenega plana, ki je precej visok. Dosej so izpolnili nekaj nad 30% plana. Zastoj je bil v glavnem v prvem tromesečju zaradi visokega snega. Ni bilo dovolj premoga, mnogokrat je zmanjkalo električnega toka, deloma pa tudi preje za jedrovinski oddelek v tkalnici. Na sploh dobava surovin ni bila v redu (za kar dobaviteljem v bodoče ne bodo več gledali skozi prste).

V juniju se je proizvodnja močno dvignila in bo mesečni plan izpolnjen vsaj 100%. Dobro teče proizvodnja bombažnih tkanin in gasilskih cevi, medtem ko jim gre bolj trda pri izdelavi konopljin in lanenih tkanin, ker zanje še vedno ni dovolj surovin. Šatorsko platno, ki so ga dozdaj izdelovali samo za JLA, bodo odslej proizvajali tudi za široko potrošnjo. Nameravajo vpeljati še vrsto novih artiklov ter povečati izvoz.

Delavski svet je stalno seznanjen s finančnim stanjem podjetja. O tem obveščajo tudi ves delovni kolektiv, da ve, kako gospodarijo. Tarifni pravilnik, ki je že stopil v veljavo, je vsebinsko zadovoljiv. Pravi pa, da bi bilo lahko še boljše, če bi pri izdelavi tega v večji

Kroparji si gradijo moderno kopalnišče

Nedaleč od spomenika padlim borcem in razpotja med Kamno gorico in Kropi si Kroparji gradijo umetno kopalnišče s trimetrskim akakalnim stolpom za 400 kopalcev.

Delo vodi in kreditira Fizikalna zveza Slovenije. Po preračunu bi stala gradnja 2.800.000 din, vendar bodo stroški znatno manjši, ker je vsa delovna sila brezplačna. Že v času priprav so učenci žrtvovali ves prosti čas za novo kopalnišče, pomagali pa bodo vse do dograditve. Če bi tudi občinski in okrajni ljudski odbor požrtvovalne graditelje vsaj nekoliko finančno podprla, bi bilo kopalnišče lahko že dograjeno.

Možer umetnega kovanja, tov. Bertonec, kuje krasnega, okoli 160 kg težkega železnega zmaja, s katerim bo okrašen vhod v kroparsko in po vojni prvo moderno kopalnišče v manjšem industrijskem centru.

Obnova živinoreje, zaščita rastlin in finančna osamosvojitve je za sedaj glavna skrb zadrug in njihovega okrajnega vodstva

Okrajna zveza kmetijskih zadrug in Sekcija žena-zadružnic kranjskega okraja sta pred nedavnim prikazali delegatom splošnih in kmetijskih delovnih zadrug sedanje stanje zadružništva pri nas in hkrati svoje enoletno delo in uspehe.

Letne skupščine OZKZ v Kranju so se delegati v polnem številu udeležili. Po poročilih upravnega odbora OZKZ se je razvila živahna diskusija, ki je obravnavala vprašanje živinoreje, zaščite rastlin in finančne osamosvojitve zadrug. O posebnem odboru za pospeševanje živinoreje, o katerem so diskutirali, smo že pisali, prav tako o umetni osemenjevalnici in tuberkulozi, ki se je v našem okraju med živino precej razpasla, v tej številki pa bralec s posebnim člankom seznanjamo s sklepom skupščine, da se uvede povsod pobiranje samopriprave ob prodaji živine, s čimer bodo zadrug in živinorejski odbor pri OZKZ prišli do gnotnih sredstev za dvig živinoreje.

Da bi čimprej zatrli koleradskega hrošča in kaparja, bo po sklepu skupščine osnovana pri OZKZ postaja za zaščito rastlin, ki bo nabavila potrebne sadne škropilnice, redno obiskovala okužene kraje na podeželju in tako rešila zadržna posestva nadloge, ki se je sama ne bi mogla zlepa znebiti.

Ob finančni osamosvojitvi zadrug se je skupščina doigo zadržala. K vprašanju in predlogom, kako naj bi zadružnike prepričali, da je treba zvišati deleže in jamstvo, je pripomnil podpredsednik »Sveta za kmetijstvo in gozdarstvo LRS, tov. Ingolič, naj tega nikjer ne forsirajo. Najprej naj zadrug članom približajo, uvedejo res pravo demokracijo in poskrbe, da bo videl kmet koristi, ki jih bo imel od zadrug, potem bo kmet zainteresiran, da se bo zadruga gospodarsko okreplila. Ker se je marsikje dogajalo, da je postopal zadružni odbor s člani zadrug kakor nekak podaljšek oblastnega organa in ukrepal po svoji glavi, je nehote rahljaj veli zadružnikov na zadrugo. Tov. Ingolič je dejal tudi, naj nikjer in silijo ljudi v kmečke delovne zadrug. Kmet najprej prepričajmo, kako nujna je skupna proizvodnja, če hoče da ga inozemska konkurenca v kmetijstvu ne bo uničila.

Bivši direktor zadružnega sklada, tov. Hafner, je precej obširno govoril o krepitvi in pozitivni kmetijskih odsekov in o delu splošnih kmetijskih zadrug ter opozoril, da morajo biti KDZ in SKZ, ki jih usmerja skupno vodstvo pri OZKZ, najtesneje povezane. KDZ naj bi se nadalje skrbele za naprednejše oblike gospodarstva, večji hektarski donos ipd., skratka, naj bi bile splošnim kmetijskim zadrugam kažipot k dvigu kmetijske proizvodnje.

Skupščina je sprejela med drugim tudi sklep, da v vseh splošnih kmetijskih zadrugah na izrednih občnih zborih razpravljajo o osnovanju ali o krepitvi gospodarskih odsekov.

Istega dne kakor letna skupščina OZKZ je bilo tudi skupščina Sekcije žena zadrug, ki se lani ni kdo ve kako uveljavila. Zborovalke so sklenile, da bodo letos pridneje pomagale upravnemu odboru in zadrugah in skrbele s pomočjo tečajev za izobraževanje žena zadrug. Organizirale bodo posvetovalnice za matere in se bolj ko doslej posvetile vzgoji svojih otrok.

Za obnovo bohinskega planšarstva bi bili potrebni milijoni

Pred vojno v Bohinju zelo razvito planšarstvo je v povojnih letih zelo nazadovalo. Mnoge planšarske kočice in stabe so bile med vojno uničene, v povojnih letih pa zaradi prepotrebne kapitalne graditve ni bilo za obnovo bohinskega planšarstva na razpolago dovolj materialnih in denarnih sredstev. Kar je bilo obnovljeno, so Bohinjci obnovili in zgradili z lastnimi silami in sredstvi. Resda kaj večjega pri tem niso mogli napraviti, kljub temu pa so vsaj za silo obnovili nekatere planinske poti. Letošnja huda zima pa je mnogo njihovega truda uničila. Sneg je porušil marsikatero stajo in kočico, planšarji so porušili več poti in bohinsko planšarstvo je utrpelo milijonsko škodo. Prav bi bilo, da bi merodajni to upoštevali in vsaj delno povrnili škodo iz sklada, v katerega je v času zimске katastrofe darovalo ljudstvo iz vse naše države, da bi tako vsaj nekoliko pomagalo prizadetim krajem in Sloveniji. In Bohinj je menda tudi v Sloveniji!

Kljub temu, če bi škodo, storjeno v letošnji zimi, povrnili, bi bilo to kaj malo za obnovo in razvoj planšarstva v Bohinju. Potreben bi bil večmilijonski kredit, če hočemo, da bo bohinsko planšarstvo došlo do skupnosti tisto, kar ta od njega pričakuje.

Bobovski opekarji izdelujejo sedaj z manjšim trudom boljšo opeko

Kdor pozna opekarstvo in njegovo zgodovino, ve za velike pomanjkljivosti opekarskih podjetij še v bližnji preteklosti. Najtežja dela so opekarji opravljali z rokami. V povojnih letih se je marsikaj spremenilo tudi v opekah. Ročni odkop, pri katerem je bobovskim opekarjem stekla po licih nešteta znojna sraga, je zamenjal stroj za izkopavanje glin. Predelava materiala in vse druge proizvodne faze potekajo sedaj na industrijski način. Podjetje ima vse možnosti za uspešen razvoj: ima pridne roke, mo-

deren tehnološki proces proizvodnje, dobre strokovnjake in odlično glino.

Dosedanji odjemalci bobovske opeke vedo, da je vsaka opeka brezhibno izdelana, čvrsta, trpežna in da odlično zdrži mraz in vročino. Zato so zadovoljni z njo tudi opekarški strokovnjaki.

Za svoj trud bodo marljivi opekarji, ki nenehno skrbijo za svoje strokovno izpopolnjevanje, poplačani z novimi tarifnimi postavkami, o katerih prav te dni z verno razpravljajo.

V Medvodah imajo gradbeniki

Vzporedno z gradnjo hidrocentrale v Medvodah vodi podjetje »Gradi« tudi vsa dela pri gradnji stanovanjskih naselij za uslužbenca in delavce v elektrarni. Vendar pa to še ni vse, kar v Medvodah gradijo. Dokončujejo na primer stavbo Okrajne mizarne delavnice, ki vzile temu, da se ni dograjena, dela s polno paro, saj že sedaj dosega 90% možne kapacitete.

Podjetje za melioracije pa je začelo v Medvodah pod hidrocentrale regulirati Savo. Gre za to, da bi nizka voda hitreje otekala. V času hudih nalivov je namreč rodovitna zemlja ob Savinih

Na enem grmičku 12 ličink!

V Medvodah se je koloradski hrošč zelo razmnožil. V ponedeljek je lastnik krompirišča nasproti gostilne »Pri Bohincu« ugotovil, da škodljivca kar mrgoli. Na enem samem krompirjevem grmičku se je paslo dvanaest ličink, na drugih pa vsaj po ena. Kaže, da ga doslej še ni iskal, ali pa zelo površno, kajti sicer bi se golazen tako ne razbohotila. (Ličinka potrebuje za razvoj štirinajst dni!). Kmetje, ogledajte si krompirišča, če nečete, da se iz ličink razvijejo hrošči, ki vam bodo tako okužili nasade, da prihodnje leto krompirja ne boste več mogli saditi.

polne roke dela

bregovih ogrožena. Za regulacijo Save je za sedaj odobrenega 35 milijonov kredita, ki bo po vsej verjetnosti že letos izčrpan za prva, najnujnejša dela.

V gradnji je še več manjših stanovanjskih hiš, ki si jih postavljajo s pomočjo ugodnih posojil domači delavci, republiška gasilska šola pa dviga svoje gospodarsko poslopje.

Medvodčani bodo poskrbeli še za telovadce in športnike. Če jim v Ljubljani odobrijo kredit, bodo adaptirali dom »Partizana«, urejajo pa že športno igrišče.

Pirničani Medvodčane lepo posnemajo. Še letos bodo dokončali svoj zadružni dom, kjer nameravajo najprej odpreti gostilno.(!)

V VODICAH BODO KMALU POBRALI VSE DAVKE

Še pred nedavnim je bil občinski ljudski odbor v Vodicaх nad Ljubljano med najslabšimi glede vplačila davčnih akontacij. Razumnemu in požrtvovalnemu vodstvu pa je uspelo, da je v kratkem času zbralo na svojem področju nad milijon dinarjev za skontacije. Terjatev pa je sedaj zelo malo.

»Gorenjski glas«
v vsako hišo

VELIK MLADINSKI LETALSKI DAN V LESCAH

pester in za vsakogar zanimiv program

ZAČETEK OB 10. URI DOPOLDNE

POSEBNI VLAKI — polzvedbe pri »PUTNIKU«

Udeleženci si bodo razen letalskega mitinga lahko ogledali tudi veslaško regato na Blejskem jezuru, ki bo popoldne

Ljubitelji letalskega športa
v nedeljo v Lesce

TISTI, KI BODO IMELI SREČO PRI SREČOLOVU, SE BODO LAHKO BREZPLAČNO PELJALI Z LETALOM NAD PRELEPO GORENJSKO

